
Fotografia –histori e shkurt 
 
 
Në deceniet e para  te shekullit XIX, filloi te plotësohet  dëshira e vazhdueshme e njeriut, qe te zen, e regjistron ne 
përjetësi, vete jetën, njerëzit, natyrën e ndodhitë e ndryshme. Te vizatuarit,  si mënyrë e te shprehurit dhe pasqyrimit 
jetësor, përdorej qysh ne agim te civilizimit. 
Fotografia, si pasqyrim i realitetit, pa  mëdyshje, ka preokupuar  mendjen njerëzore shekuj me radhë, që nga koha e 
përpjekjes,  për të përdorur “camera opscura” 
(në përkthim -dhoma e  erret-, paraqet një dhome te mbyllur, me një vrimë ne mes, neper te cilën, depërton drita 
dhe ne murin e kundërt fitohet projeksioni, shëmbëllimi i përmbysur i objektit te jashtëm. Këtë princip “camera 
opscura” e kanë përdorur shume piktore te njohur, e ne mesin tyre edhe Vermeer e Canaletto, Reynolds, Gergio 
Di Genova e te tjerë) 
e deri te eksperimentet e   në shekullin e XVI, e natyralisteve- amator  anglez . Shkencëtari anglez Thomos 
Wedgood (1771–1805),  ka qene i pari, i cili ka paralajmëruar mundësinë e fotografimit, ne fund te shekullit XVIII, 
e deri te fotografimi i pare i suksesshëm ne vitin 1826. 
 Ketë fotografi, te pare ne bote, me titull Point de vue de la fenetre  e realizuan vëllezërit  Joseph Nicephore 
Niepce(1765 – 1833) dhe Claude Niepce, nga dritarja e dhomës se punës.Joseph Nicephore Niepce eksperimentoi, 
prej vitit 1822 deri me 1826, kur edhe arriti te fitoje fotografinë e pare, me kamere te erret, ne pllakën e zinkut, te 
mbuluar me një shtrese te hollë bitumoni,  Pas ndriçimit disa, orësh me kamere dhe pas larjes ne vajra, për habi fitoi 
fotografinë e përhershme dhe ketë gravure e quajti, heliografi.   

KINMATOGRAFIA DHE TV NE KOSOVE 

Në botën e filmit, 28 dhjetori i vitit 1895 njihet si fillim i kinematografisë, meqë në këtë datë, për herë të parë, 
vëllezërit Lumier shfaqën programin dhe projeksionin e tyre të parë në Grand Cafe, në bulevardin Des Capucines, në 
Paris. Filmat e parë ishin të thjeshtë, xhirimet e ngjarjeve të përditshme, zakonisht diçka në lëvizje, si hyrja e trenit 
në stacion, apo dalja e punëtorëve nga fabrika, sepse paraqitja e lëvizjeve të shumta kanë fascinuar, si xhiruesit e 
parë, ashtu edhe shikuesit. Më pastaj, në vitet në vijim, xhiruesit me kamera të thjeshta do të lënë gjurmë në shiritat 
filmikë-celuloidë, duke përjetësuar ngjarjet e ndryshme nëpër botë. Sipas gazetave të kohës nga Serbia, Male 
Novine 1912, projeksioni i parë i filmit në Kosovë është shfaqur në Pejë, në një hambar, në vitin 1911, nga 
kinematografi shëtitës, që kishte ardhur nga Cetina, mbas shpalljes së Mbretërisë së Malit të Zi. Në këtë kohë 
shfaqën kronikat filmike - (journal). Ja një pasqyrë e kronikave filmike-xhirime në Kosovë të shfaqura në 
Beograd :1912 në Beograd shfaqen filmat :Gaumont kronikat filmike : 

1. Zarobljeni arnauti, (Arnautët e zënë rob) 1913 me xhirime të produksionit Pathe  
2. 2. Oduzimanje oruzja od arnauta u Duhle-hanu na putu za Prizren, (Marrja e armatimit nga arnautët 

në Hanin e Dulës në rrugën për Prizren) 16 mars 1913 kino Stinberg, Beograd 
3. 3. Smrt Muje iz Ljipljana,(vdekja e Mujës nga Lipjani)  

Gjatë luftërave ballkanike, xhirimet me kamerë janë bërë nga kompanitë e njohura si Pathe, Gaumont, 
Eclair dhe Charls Urban  

Zhvillimi i kinematografisë pas Luftës së Dytë Botërore 

Para Luftës së Dytë Botërore në territorin e Kosovës, me saktësisht në vitet 1935-37 kanë qenë të regjistruara 7 
kinema : Mitrovicë, Prishtinë, Gjilan, Ferizaj, Prizren, Gjakovë dhe Pejë. 

. Filmi i parë dokumentar që është xhiruar në Kosovë është realizuar në vitin 1948 : 

PRVE SVETLOSTI: prodhim i Avala film, skenari: Frida Filipoviq, regjisor: Zhika Mitroviq, xhirues: Mihajlo-
Mika Popoviq (1908-1990), muzika: Josip Slavenski, montazhi: Zhika Mitroviq, metra 1258, formati 35 mm B/Z, e 
lejuar për shfaqje më 4.02 .1949 . Përmbajtja: Përpjekjet për ta elektrifikuar Kosovën. Bashkëpunimi i serbëve dhe 
shqiptarëve, sjell një ndërtim më të shpejtë të hidrocentralit që ndikon në zhvillimin e këtij vendi të prapambetur, për 
ardhmërinë e tij më të ndritshme. 



Filmi i parë i luajtur artistik realizohet në vitin 1954  -  “ESHALON DOKTORA M”, 1955 - prodhimi UFUS, 
skenari: Dushan Zhega, Zhika Mitroviq, regjisor : Zhika Mitroviq, drejtor i fotografisë : Mihajlo Popoviq, muzika : 
Ivan Rupnik, skenografia : Kosta Krivokapiq, montazhi : Vojislav Bjenjas, rolet kryesore: Nadja Poderegin, Severin 
Bjeliq, Marijan Lovric, Ilija Xhuvalekovski, Janez Vrhovec, Milivoje Popoviq,Vladimir Medar. Metra 2486 m. 
formati 35 mm, B/Z standard – lejuar për shfaqje më 14.02.1955 Përmbajtja: Ushtria e re e Luftës 
Nacionalçlirimtare sulmohet nga ballistët, kështu që sulmohet edhe reparti i të plagosurve, që e mbikëqyr dr. M. 
Duke e ditur se e drejta është në anën e dr. M, Ramadani, i biri i udhëheqësit të ballistëve, i bashkëngjitet Ushtrisë 
Nacionalçlirimtare dhe ndihmon në fitoren e saj. 

Fillimi i televizionit 1957-1974- Fillimet e televizionit në Jugosllavi datojnë nga viti 1957-58. Studiot televizive të 
qendrave jugosllave fillojnë të emitojnë programe në këtë radhitje kohore : TV Zagreb - 1957, TV Beograd -1958, 
TV Ljubljana -1961, TV Sarajevo -1963, TV Skopje – 1964, TV Titograd -1965 , TV Prishtina 1975 e TV Novi Sad 
1975. Deri në vitin 1966 në Kosovë nuk kishte asnjë program televiziv në gjuhën shqipe, por ngjarjet kulturore, 
politike e shoqërore, u xhiruan nga xhiruesit e Filmske Novostit.  

PASQYRA TELEVIZIVE ose FILLIMI I TELEVIZIONIT DHE KINEMATOGRAFISË NË KOSOVË- Në 
vitin 1966, pas Plenumit IV të Partisë Komuniste të Jugosllavisë, ku u dënua politika antishqiptare e Rankoviqit, u 
formua redaksia shqipe e TV Beogradit me këta entuziastë: Gjeto Leka – gazetar-redaktor, Faik Hima folës, Ekrem 
Kryeziu gazetar-folës e pastaj edhe regjisor, Antigona Nimani - realizatore dhe folëse, Mitalip Çoça xhirues-gazetar 
dhe Bejto Jusufi ndriçues që përgatisnin emisionin e parë në gjuhën shqipe të titulluar “Pasqyra televizive”, më vonë 
ju bashkëngjitën Masar Murtezai si redaktor përgjegjës, Vera Gjevori-Hima si folëse, Sytki Imami përkthyes e 
lektor, organizator Shaip Bejta,. Emisioni i parë u transmetua më 29 nëntor 1966. 

Deri në vitin 1965 janë xhiruar 2977 tituj.Shumë pak në Kosovë.Nga 2977 tituj në periudhën 1945 – 1965, në 
Kosovë dhe për Kosovën janë xhiruar 29 filma, 26 dokumentarë dhe 3 filma artistikë : 

1967: “UKA I BJESHKËVE TË NEMUNA” – filmi i pare artistike që flet shqipe në ish-Jugosllavi- .“UKA I 
BJESHKËVE TË NEMUNA”, format 35 mm Widescreen 1:1,66 color Skenari : Murteza Peza, Abdurrahman 

Shala dhe Kole Çashule Regjia : Miodrag-Miki Stamenkoviq Drejtor i fotografisë : Branko Ivatoviq Ass. regjisor : 
Ekrem Kryeziu.Me formimin e Kosova filmit fillon kinematografia e mirëfilltë kosovare  

AKTIVITETI I KOSOVAFILMIT - U themelua në shkurt të vitit 1969 nga Kuvendi i Kosovës. 
“Kosovafilmi”kultivoi me përkushtim vlerat artistike të kinematografisë kosovare në kushtet dhe rrethanat tejet 
specifike. Financohej nga buxheti i Kosovës.Drejtori i parë i “Kosovafilmit” ishte Abdurrahman Shala (1922-1994), 
njëri ndër aktorët më të mëdhenj të kinematografisë shqiptare në Kosovë. Deri ne vitin 1974 Kosovafilmi 
angazhonte xhirues nga ish Jugosllavia, kurse me ardhjen e Azem Shkrelit (1938-1997)si drejtor, filluan gjerat te 
ndryshojnë.Projektet e para filmike të ndërmarrjes së vetme për prodhim të artit filmik KOSOVAFILM i realizuan 
kineastët : Rudolf SOPI, Afrim SPAHIU, Shaban GASHI, Murat ZEKA , Shukri KAÇANIKU dhe Agron NELA 
me regjisorin e skenaristin Ekrem Kryeziu dhe Besim Sahatçiu. 

Viti 1978 , ERA DHE LISI- komplet prodhim kosovar.  

Ne vitin 1978 filloi realizimi i projektit filmike dhe serial TV ma te madhe deri atehere ne Kosove. Regjia : 
Besim Sahatçiu  

• Producent : KosovaFilmi, RTP-TV Prishtina  
• drejtor i fotografisë : Rudolf Sopi – Shukri Kaçaniku 
• ass. kamere : Fadil Bajgora dhe Sahit Kokoli  
• Kamera 2 : Shukri Kaçaniku  
• Kohëzgjatja : filmi 111 minuta, dhe 6 episode TV nga 50 min.  
• Teknika: Wideescreen 1,1:66 , kolor  
• Premiera: 6 korrik 1979.  


